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ТЕМА 1 

СУТЬ І АСПЕКТИ ГЛОБАЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ  

(ГЛОБАЛІЗАЦІЇ) 

1.1. Сутність  глобалізації. 

1.2. Еволюція напрямків глобалізації. 

1.3. Фактори і характер глобальних трансформацій. 

1.4. Етапи розвитку глобалізації. 

 

1. 1. Сутність  глобалізації. 

Глобалізація (від фр. global – планетарний, всеосяжний) – 

всеохоплюючий процес трансформації світового співтовариства у відкриту 

цілісну систему інформаційно-технологічних, фінансово-економічних, 

суспільно-політичних, соціально-культурних взаємозв'язків і 

взаємозалежностей. 

Поняття «глобалізація» увійшло в науковий оборот в 80-ті роки XX ст. 

як відображення фундаментальних перетворень сучасної світової економіки, 

обумовлених посиленням дії загально-цивілізаційних законів і 

закономірностей, що охоплюють всі сфери громадського життя й формуючу 

постіндустріальну світову цивілізацію (рис. 1). 

 
Пов’язана із переходом від 
індустріальної до післяіндустріальної 
стадії економічного розвитку 

 
 

Є якісно новий етап поглиблення 

взаємозв’язків в економічної, 

політичної, культурній сферах на базі 

підвищення мобільності капіталу, 

робочої сили, інформації в масштабі 

світу  
ГЛОБАЛІЗАЦІЯ 

 
Втілюється в зростаючої 
взаємозалежності країн світу у 
результаті зростаючої інтенсифікації 
міжнародного руху економічних благ, 
капіталів, дифузії технологій 

 
 

Потребує сумісних зусиль урядів 
держав і міжнародних організацій та 
сумісного регулювання на 
міжнародному рівні 

 

 

Рис. 1. Загальна характеристика процесу глобалізації.
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Поняття «глобалізація» багатогранно. У широкому розумінні виділяють 4 

визначення глобалізації: 

1) процес виходу інтересів національних господарюючих суб’єктів за межі 

територіальних кордонів окремих держав поряд з формуванням та розширенням 

сфери діяльності транснаціональних економічних та фінансових структур;  

2) процес підняття приватних національних економічних проблем на 

глобальній світовий рівень бачення, який вимагає їх вирішення врахування 

світових господарських інтересів і мобілізації світових ресурсів;  

3) це безпосередній вплив того що відбувається в одній частині світової 

економіки на інші її частини, які можуть бути не пов’язаними;  

4) це необхідність координації в загальносвітових масштабах національних 

економік та фінансових політик з метою створення єдиного світового порядку.  

У більш конкретному розумінні, «глобалізація» – це термін, якому можна 

додати різні значення залежно від того, мова йде про окрему компанію, галузь, 

країну або про світове виробництво в цілому.  

Для окремої компанії глобалізація визначається тим, наскільки компанія 

розширила географію надходження своїх доходів і в яких масштабах і пропорціях 

розподілила свої активи в різних країнах, а також тим, наскільки вона залучена до 

експорту капіталу, товарів та ноу-хау через структури, що залежать від неї.  

Головними показниками глобалізації компанії є:  

міжнародне розосередження надходжень від продажів та основних активів;  

внутрішньофірмова торгівля напівфабрикатами, заготовками та готовою 

продукцією; внутрішньофірмові потоки технологій.  

Глобалізація на рівні окремої галузі визначається тим, наскільки 

конкурентоспроможність компанії всередині галузі в даній країні взаємопов’язана 

з її конкурентоспроможністю в іншій країні. Чим більше глобалізована галузь, 

тим більше переваг одержує компанія від технологій, виробничого процесу, 

фабричної марки. 

Глобалізовані галузі мають тенденцію домінувати на кожному ринку одним і 

тим самим набором глобальних компаній, які координують свої стратегічні дії в 

усіх країнах своєї активності. 

Головними показниками глобалізації галузі є: 

1. співвідношення обсягів зустрічної торгівлі усередині галузі з обсягом 

світового виробництва;  

2. співвідношення зустрічних інвестицій з усім інвестованим у цю галузь 

капіталом;  

3. пропорції прибутків, що отримали конкуруючі компанії галузі у всіх 

головних регіонах світу; 

4. концентрація капіталу, що зростає через активізацію й злиття компаній.  

Глобалізація на рівні окремої країни характеризується ступенем 

взаємозв’язку її економіки зі світовою економікою в цілому. Незважаючи на 

зростання глобалізації світової економіки, не всі країни в однаковій мірі 

інтегровані до неї. 
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ТЕМА 3 
ЕКОНОМІЧНА РОЛЬ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

  
3.1. Функції держави в умовах глобалізації. 

3.2. Державно-корпоративний глобалізм. 

3.3. Стратегія ТНК і МНК. 

 

3.1. Функції держави в умовах глобалізації. 

Під державою в самому широкому змісті слова розуміється набір інститутів, 

що мають засоби законного примуса, які використовуються на певній території й 

відносно її населення, що визначається терміном «суспільство». На своїй 

території держава монополізує нормотворчу діяльність за допомогою 

формованого їм уряду. 

Протягом декількох сторіч із часу виникнення держава у своїй специфічній 

формі національної держави розглядалася як найважливіша діюча особа в 

міжнародних економічних відносинах. Регулювання світової економіки 

асоціювалося з діяльністю національних урядів, тому що вони здійснювали 

юридичний контроль у межах своїх суверенних територій. Історично держава 

була найважливішим регулятором національних економічних систем. Цілком 

обґрунтовано світова економіка розглядалася як сукупність взаємозалежних 

національних економік. Торгівля й інвестиції у світовій економіці були буквально 

інтернаціональними. 

Друга половина XX в. характеризується стрімким ростом процесів 

інтернаціоналізації й транснаціоналізації виробництва, послуг, капіталу, 

лібералізації міжнародної кредитно-фінансової сфери, підвищенням ролі 

міжнародних економічних організацій. Світ швидко змінюється, оскільки 

економічна діяльність стає не тільки усе більше інтернаціоналізованою, але й усе 

більше глобальною. Стрімка трансформація світового співтовариства змінила 

взаємозв'язок між територіально обмеженими державами й ринками. Усе більше 

міждержавна система виняткового територіального контролю, що управляла 

політичним життям у продовж ніж три сторіччя, поступається місцем інший, «анті 

територіальній» дійсності, коли географічні границі, що роз'єднують країни, усе 

більше розмиваються логікою регіональних і глобальних ринків. Ринки перестали 

бути територіально обмеженими, у наявності є зростаюча несумісність між 

політичними границями держав і економічними границями ринків. 

На всій планеті держави навмисно або проти своєї волі уступають свою 

владу фінансовим інститутам і відмовляються від свого права регулювати 

економіку в інтересах усього суспільства. Тим часом транснаціональні 

корпорації, що обплутали увесь світ, релігійні організації, нові самовпевнені 

етнічні групи й інші діючі особи кидають виклик державам у боротьбі за ресурси 

й вплив. Швидко зростаюча автономія глобалізованих ринків підриває владу 

держави і її здатність контролювати свою власну економічну долю. 

Територіально обмежені держави, протягом трьох століть що розглядалися як 
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вищий об’єкт людської лояльності, усе більше діляться владою, включаючи 

політичні, соціальну й оборонну сфери, із другими силами. Із цього нерідко 

робиться висновок про те, що держави капітулюють перед ринками, які вони самі 

ж і створили. Ефективні ринкові простори усе менше збігаються з національною 

юрисдикцією. У цьому є якийсь парадокс, тому що рух від державної влади до 

ринкової й зростаюча міць ТНК були наслідком навмисної державної політики. 

Держави відтепер формують політику на базі конкурентних стратегій, які 

прагнуть надихнути ринки й делегувати відповідальність за ключові рішення 

приватним діючим особам. 

Але глобалізація не означає стирання всіх національних кордонів. 

Національні господарства перетворюються в складові частини єдиної 

світогосподарської системи. Між ними встановлюються різноманітні відносини 

на основі норм міжнародного права, значення яких різко зростає в порівнянні з 

національними законами й нормами, формується економічне середовище, що 

функціонує на базі загальних правил, принципів, стандартів, цінностей. Проте 

діють і тенденції збереження національної своєрідності, росту розходжень у рівні 

й способі життя. 

На ділі відбувається ослаблення економічних функцій держави лише в 

деяких областях, у тому числі в соціальній і зовнішньоекономічній сферах. 

Визначається, що, хоча держава продовжує відігравати головну роль у 

забезпеченні надання елементарних благ – в освіті, охороні здоров’я, 

інфраструктурі, – не очевидно, що держава повинна бути єдиним постачальником 

цих послуг або взагалі займатися їхнім наданням. Ринок, цивільне суспільство та 

державні органи повинні грати в цьому пропорційну роль.  

У більшості сучасних економік регулююча роль держави є більш широкою 

й складною ніж раніше. Вона охоплює захист навколишнього середовища, 

фінансовий сектор і такі більш традиційні сфери, як діяльність монополій.  

Різко зросла участь держави в забезпеченні довгострокових умов 

конкурентоспроможності національної економіки, у тому числі підсилюється роль 

державного регулювання в стимулюванні науково-технічного прогресу, створенні 

інфраструктури, зборі й обробці інформації, створенні сприятливих умов для 

вітчизняних підприємців, регулюванні припливу іноземної робочої сили.  

Більшу роль у цьому грає уніфікація статистичних, екологічних, технічних, 

санітарних і інших норм і стандартів. У такий спосіб роль держави 

трансформується: вона нерідко виступає як глобальний підприємець, що передає 

частину своїх функцій щодо реалізації стратегічних національних інтересів своїм 

транснаціональним корпораціям і потужним кредитно-банківським структурам. 

 

3.2. Державно-корпоративний глобалізм. 
 

В усіх промислово розвинених країнах, незалежно від типу їхньої системи, 

розбіжність інтересів корпорацій і державної влади зростає і зберігає тенденцію 

до загострення. Природно, що в умовах фінансової кризи представники урядів 
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країн дорікають корпораціям у переміщенні ними виробничого потенціалу за 

кордон у пошуках більш пільгових податкових умов з метою підвищення 

конкуренто здатності продукції, а отже, в нехтуванні національними інтересами. 

Проте національний інтерес – категорія абстрактна й суб'єктивна, і її параметри 

визначаються системою цінностей, вироблених у даному суспільстві й державі. 

Національні економічні інтереси об’єднують економічні інтереси окремих 

громадян, різних соціально-економічних груп населення, регіонів, держави в 

цілому. У загальному вигляді вони зводяться до прагнення кожної країни 

забезпечити самозбереження держави, стабільне економічне зростання, високий 

життєвий рівень і якість життя свого народу. На світовій арені націю представляє 

держава, тому, говорячи про національний інтерес на міжнародно-політичному 

рівні, як правило, розуміють державний інтерес і навпаки. 

Кілька десятиліть тому часто можна було почути дорікання на адресу 

корпорацій, а не країн, щодо того, що вони конкурують між собою. Однак це не 

відповідало дійсності, оскільки тоді саме країни конкурували між собою, причому 

деякі більш агресивно, інші більш майстерно й успішно. 

Розходження між національними й корпоративними інтересами 

проявляється насамперед у сфері прямих іноземних інвестицій (ПІІ). Можна 

сказати, що на національні інтереси працюють сили «ваги», які зовні 

проявляються в закликах до світового співтовариства вкладати ПІІ в дану 

конкретну країну, що обіцяє в майбутньому високі прибутки, які з'являться 

завдяки місцевому ринку, дешевій робочій силі, передбачуваним спокусливим 

перспективами. Одночасно корпорації, які на своєму досвіді зазнали велику 

кількість обмежень і заборон, непосильний податковий тягар, введених урядом на 

рідній землі, а також пізнали глибину місцевих проблем: досить обмежений ринок 

праці, дорожнеча сировини, жорсткість ринку праці тощо – шукають кращі умови 

для функціонування на зарубіжних ринках, і знайшовши їх, переводять туди 

виробничі потужності. Таким чином, корпорації прагнуть вийти на світовий 

ринок з метою завоювання своєї частки на ринку, у той час як держави борються 

за те, щоб утримати або збільшити частку як вітчизняних, так і іноземних 

інвестицій в економіку країни. Розходження національних і корпоративних 

інтересів характерні не для всіх сфер економіки. Сучасний глобальний діловий 

ландшафт досить складний. Аналізуючи його, варто враховувати, що на нього 

впливають дві серйозні, близькі за своєю природою сили. 

Так, глобалізація не змогла повністю звільнити міжнародну торгівлю від 

впливу політизації. Інший чинник, який дещо близький до політизації, – це 

наслідки еволюції, яка почалася після закінчення ери «холодної війни», і 

проявилися в переміщенні центру із геополітики у геоекономіку. 

 

3.3. Стратегія ТНК і МНК. 

 

Однім з основних джерел глобалізації є транснаціоналізація, у рамках якої 

значна частка виробництва, споживання, експорту, імпорту й доходу країни 
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залежить від міжнародних центрів за межами даної держави. Як провідна сила тут 

виступають транснаціональні компанії (ТНК). Таким чином, поряд з державами, 

що залишаються основними діючими особами в сучасній глобальній економіці, 

велику роль у ній грають транснаціональні корпорації. Приставка «транс-» у їхній 

назві означає, що ТНК виробляють і продають товари й послуги за національні 

границі; вони поширюють ідеї, смаки, стандарти й технології по усьому світі; 

вони планують свої операції в глобальних масштабах, але при цьому зберігають 

свій національний характер. Під транснаціональними компаніями найчастіше 

розуміють фірми, які контролюють виробничі активи більш ніж в одній країні. 

Компанії не є ТНК, якщо вони просто торгують за кордоном або виступають 

партнерами іноземних фірм. Існує кілька шляхів одержання компанією статусу 

ТНК. Наприклад, якщо: 

1) компанія має багато філій закордоном;  

2) вона діє у великій кількості країн світу;  

3) частка прибутку або інших доходів, отриманих за рубежем, висока щодо 

всіх доходів;  

4) її працівники, акціонери й менеджери з багатьох різних країн;  

5) її закордонні операції – це не тільки продаж, але й виробництво, 

дослідження, розробки.  

Однак статистика міжнародних компаній зіштовхується з більшими 

складностями. Як приватні фірми, вони неохоче подають інформацію про свою 

діяльність, до того ж частина інформації ховається. Існують також розходження в 

трактуваннях міжнародних корпорацій. Їх звичайно визначають як фірми, що 

мають право контролю над активами не менш ніж двох країнах.  

Але інші автори підкреслюють значення такого критерію, як обсяг 

закордонного виробництва. Комісія ООН по ТНК у свій час давала таке 

визначення транснаціональним корпораціям це компанія:1) що включає одиниці у 

двох або більше країнах, незалежно від їхньої юридичної форми й поля 

діяльності; 2) що оперує в рамках системи прийняття рішень, що дозволяє 

проводити погоджену політику й здійснювати загальну стратегію через один або 

більше керівний центр; 3) у якій окремі одиниці зв'язані між собою за допомогою 

власності або яким-небудь іншим образом так, що одна або більше з них можуть 

мати значний вплив на діяльність інших і, зокрема, ділити знання, ресурси й 

відповідальність із іншими.  

Виділяють два види міжнародних корпорацій. 


1. Транснаціональні корпорації (ТНК) – національні по капіталу (тобто 

головна компанія належить одній країні) і міжнародні по сфері своєї діяльності 

(інвестиції здійснюються в багато країн світу).  

2. Мультинаціональні корпорації (МНК) – міжнародні й по капіталу, і по 

сфері своєї діяльності (головна компанія належить капіталу декількох країн, 

інвестиції також здійснюються по усьому світі).  

Переважна більшість сучасних міжнародних корпорацій мають форму ТНК, 

хоча в сучасних умовах ці розходження поступово стираються.  
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ТЕМА 4 

ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ ГЛОБАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

4.1. Сутність глобальної економіки.  

4.2. Основні риси глобальної економіки. 

4.3. Джерела конкурентоспроможності в глобальній економіці. 

4.4. Концепції розвитку глобальної економіки. 

4.1. Сутність та особливості глобальної економіки. 

 

Глобальна економіка – це зовсім нова історична реальність, відмінна від 
світової економіки, у якій процеси нагромадження капіталу відбуваються в 
усьому світі. Глобальна економіка - це економіка, у якій національні економіки 
залежать від діяльності глобалізованого ядра. Останнє містить у собі фінансові 
ринки, міжнародну торгівлю, транснаціональне виробництво, науку і технологію 
та відповідні види праці. У цілому можна визначити глобальну економіку як 
економіку, чиї основні компоненти мають інституціональну, організаційну й 
технологічну здатність діяти як спільність (цілісність) у реальному часі або у 
вибраному часі в планетарному масштабі. 

Глобальну економіку можна також розглядати як уніфікацію і інтеграцію 

світової економіки, а саме глобалізацію високих технологій, виробництва, 
споживання, фінансування, кредитування. Метою глобальної економіки є 

зростання обсягів виробництва, посилення стимулюючої конкуренції, зниження 

цін, підвищення продуктивності праці, що за рахунок глобальних комунікацій 
інтелектуалізує виробництво та споживання і сприяє прискоренню розвитку 

країн. В структурі глобальної економіки повинні бути перерозподільні механізми, 

за допомогою яких нації-держави могли б регулювати економічний розвиток і 
розподіляти вироблені матеріальні цінності у суспільних інтересах. 

Методологія глобальної економіки базується на реалізації системного 
комплексного підходу до дослідження глобальних проблем не в статиці, а в 
динаміці світового розвитку, тобто в процесі глобальних трансформацій і 
глобалізації розвитку. 

Першою особливістю глобальної економіки є те, що фінансовий капітал 

став неймовірно рухливим. Інвестори можуть переміщати гроші через границі з 
невеликими обмеженнями з боку національних урядів або навіть при їхній 

відсутності. Завдяки цьому в середині 70-х років і у зв'язку з появою ринку 

євровалют і введенням "змінного курсу долара" світова економіка стала 
поступово перетворюватися в транснаціональну. Вона створюється в основному 

потоками грошової маси, а не торгівлею товарами й послугами. Валютно-

фінансова політика суверенних національних урядів здійснює все менший вплив 
на події, що відбуваються на транснаціональному валютному ринку й на ринку 

капіталу, усе більше перетворюючись у реакцію на ці події. 

Другою особливістю глобальної економіки є глобальна мережа комунікацій, 

що була створена завдяки технологічним нововведенням, що зробили можливим 
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для мільярдів людей одночасно спостерігати події, що відбуваються в іншому 

місці планети (наприклад, Олімпійські ігри). 90-ті роки означали початок ери 

глобальної інформатизації світової економіки. Саме завдяки інформаційним 

технологіям, що революціонізують способи нагромадження, передачі інформації, 

виникає нове просторове розміщення виробництва – наближення виробництва до 

ринків збуту; децентралізація прийняття рішень. Великі міські агломерації стають 

усе більшою мірою центрами послуг, ділової інформації. Завдяки комп'ютерним 

мережам люди усе більше воліють працювати в себе будинку. Супермагістралі 

створюють новий інформаційний простір на глобальному рівні – «простір 

потоків». Це реальність XXI століття. Незалежно від того, де люди живуть і 

працюють (просторовий вимір), вони будуть жити в одному ритмі й одному часі, 

хоча при цьому існує небезпека втрати індивідом соціального контролю над 

прийняттям найважливіших рішень. 
Третя унікальна характеристика глобальної економіки – зростаючий 

міжнародний поділ праці. Для розвинених країн сировинна економіка стала 
маргінальною; економіка стає усе менш матеріалоємною; інформація як результат 
і як ресурс взагалі не вимагає ні сировини, ні енергії. А успішний розвиток 
«нових індустріальних країн» багато в чому визначається вибором «свого» місця 
та міжнародним поділом праці і пристосуванням до тих структурним змін, які 
відбуваються на Заході. 

 

4.2. Основні риси глобальної економіки. 

 

Світова економіка на початку 70-х років XX ст. під впливом техніко-

економічних, політико-силових та соціально-психологічних чинників стала 

набувати рис єдиного самозабезпечуваного і певною мірою сталого організму, 

який дістав назву «мегаекономіка». Характерною особливістю останньої є те, що 

фінанси, телекомунікації, засоби масової інформації перетворюються на провідні 

сектори економіки. Саме вони утворюють глобальні сектори економіки. Однак 

попри значущість названих секторів економіки, які спеціалісти називають «новою 

економікою», такий підхід є звуженим, неповним і не відображує повною мірою 

економічну сутність глобалізації. Поділ національної та світової економіки на 

«нову» і «стару» є не зовсім коректним. Адже у так званій старій економіці 

представлені не тільки галузі, які є матеріальною базою для подальшого розвитку 

науково-технічного прогресу (електроніка та електротехніка, машинобудування), 

а й ті, що спрямовані на задоволення потреб людей (агропромисловий комплекс, 

освіта, медицина, культура).  

Нова економіка - поняття значно ширше, яке виходить за межі власне 

векторіального її поділу. Вона с поєднанням ринкової системи, державного 

регулювання економіки і соціальної системи. При цьому великого значення 

набуває соціальна стабільність у країні 
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4.4. Концепції розвитку глобальної економіки. 

 

У розробці концепцій розвитку глобальної економіки беруть участь різні 

міжурядові й неурядові організації. Особливо активні в цьому напрямі Римський 
клуб, Міжнародний інститут прикладних досліджень у Відні, Паризька група, 

Асоціація сприяння ООН, Рада по вивченню людства, Інститут «Відкрите 

суспільство» (Фонд Сороса) та інші фонди. Вивчення глобальних процесів 
економічного, демографічного, екологічного характеру привело до усвідомлення 

необхідності розробки моделей світової економіки як єдиної системи. Вченими 

розроблено вже більше десяти моделей глобальної економіки, які пропонують 

варіанти вирішення світових проблем.  
Найбільш відома модель Римського клубу «Перебудова світового порядку», 

підготовлена Я. Тінбергеном, а також розробки Б. Гаврилішина, Д. Медоуза, Д. 

Форрестера та ряду інших. Вони розробили правила й закони світового 

співтовариства, світової культури, а також засади майбутньої світової держави, 

здатної керувати зростаючим рівнем взаємозалежності. На їх думку поставлено 

під сумнів роль навіть найбільш суверенної національної держави як суб’єкта 

міжнародних відносин й стверджується, що національна держава перетворюється 

у пережиток минулого. Стрімко зростаюча необхідність в охороні навколишнього 

середовища, у всесвітньому обміні інформацією та у забезпеченні міжнародної 

безпеки сприяють зміцненню таких ідей, вони оволодівають суспільством.  
Пропозиції про необхідність та створення міжнародних інститутів для 

регулювання відносин між націями й державою почали з’являтися ще у давні 
часи. Однією з таких пропозицій можна вважати план Е. Канта про «Вічний мир». 
Нині створено більше 10 проектів Всесвітньої Конституції. Всі вони базуються на 

тезі про необхідність переглянути принцип національного суверенітету у 
нинішньому його розумінні й підводять до ідеї поступової інтернаціоналізації всіх 
світових ресурсів на основі принципу спільних надбань людства. Всі розроблені 
конституції базуються на необхідності створення ефективних наднаціональних 
закладів, завданням яких має бути оптимальне управління планетою. Більшість 
проектів гармонізації глобальної економіки, що розробляються, базуються на 
центро-периферійній моделі, яка передбачає федеративний розвиток. Управління 
світовим порядком покладається на світовий уряд, якому доручається 

забезпечення добробуту й безпеки всього населення планети. Водночас 
зберігаються й національні уряди, роль яких у відповідності з запропонованими 
проектами зводиться до мінімуму.  

Світовий уряд має виконувати всі основні функції, серед яких створення 
системи безпеки, загальної світової валюти, законів, які забезпечать належну 
охорону довкілля планети, управління світовими ресурсами, а також 
довгострокової політичної стратегії. 

Одним із великих недоліків більшості цих концепцій та моделей є 

асиметричний підхід у стосунках між основними та периферійними 
співтовариствами, а також нерівноправний глобальний поділ праці. Ця 

асиметричність проявляється не лише у потоках сировинних матеріалів і 
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комплектуючих з периферії у метрополії, але й у інших аспектах глобальних 

взаємовідносин у суспільстві. Запропоновані моделі глобального розвитку часто 
спрощено підходять до надзвичайно складної і суперечливої існуючої дійсності.  

До основних факторів глобального розвитку слід віднести наступні: 

 структура, практика й логіка сучасної глобальної економіки, заснованої на 

новітніх інформаційних і телекомунікаційних технологіях, привела до 

нового міжнародного поділу праці, який не лише веде до змін балансу 

економічної влади між провідними промислово розвиненими країнами, але 

й сприяє розвиткові тенденції створення економічної багато полярності;  

 підйом NIC як рівноцінних конкурентів промислово розвинутим країнам у 

виробництві високотехнологічної продукції. Це стало наслідком значної 

підтримки виробника державою, застосуванням у NIC досконалої техніки 

управління й відповідної підготовки все ще досить дешевої робочої сили. 

Такий розвиток, що набув особливо широкого розмаху у тихоокеанському 

регіоні, демонструє якісно протилежну тенденцію тим ідеям та моделям, які 

стверджують життєздатність центрально-периферійної моделі економіки;  

 нова глобальна інформаційно-орієнтована економіка віддає перевагу 

здійсненню технологічних ривків у розвитку за рахунок впровадження ноу-хау на 

противагу думці, що переважала раніше, про одержання короткострокових 

переваг від використання дешевої робочої сили й сировини у країнах третього 

світу. Ключовим фактором для досягнення успіху на шляху до глобальної 

інформаційної економіки є розподіл праці, заснований на розвиткові й 

використанні високого рівня технологій на противагу   попередній   концепції,   

яка   базується   на примітивних і невисоких технологіях.  

Таким чином, протиріччя між розвиненими економіками й такими, що 

розвиваються, дещо відступають на другий план, поступаючись місцем 

конкурентній боротьбі між технологіями різного рівня. 

Між тим, практика залучення іноземних інвесторів за рахунок надання їм 
короткострокових переваг, орієнтованих на використання дешевої сировини й 
робочої сили, поки зберігається у сучасній економіці.  

З одного боку, уряди багатьох держав периферії продовжують пропонувати 
різноманітні пільги інвесторам і кредиторам з метою залучення прямих іноземних 

інвестицій, у тому числі й шляхом створення вільних економічних зон.  
Ця практика залучення іноземних інвестицій стала загальноприйнятою 

серед держав, що розвиваються, і країн з перехідною економікою. 

З іншого боку, промислово розвинені країни, незважаючи на стабільне 
зміцнення глобальної інформаційної економіки, продовжують зберігати 

зацікавленість у використанні джерел недорогої сировини й дешевої робочої сили. 
Більшість компаній з розвинутих країн переводять свої виробничі потужності в 
країни, де значно менші вимоги до екологічних стандартів і набагато нижча 

вартість сировини й робочої сили.  
Подібна стратегія не може розглядатися як довгострокова, а швидше як 

така, що розрахована на короткострокову вигоду у зв’язку з кон’юнктурою, що 
склалася. 
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ТЕМА 5 

РЕГУЛЯТИВНІ ІНСТИТУТИ СИСТЕМИ ГЛОБАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

  
5.1. Формування глобальної системи регулювання світогосподарських відносин.  

5.2. Проблеми глобальної регулюючої системи. 

5.3. Глобальні регуляторні інститути – сутність, мета функціонування. 

5.4. Вплив глобальної регулюючої системи СОТ на розвиток світової економіки. 

 

 5.1. Формування глобальної системи регулювання світогосподарських відносин 

 

Важливим компонентом процесу глобалізації економіки є кардинальна 

трансформація механізмів економічного регулювання в напрямку становлення 
глобально інтегрованої регулюючої системи. Вона будується на комплексі 
факторів, які уможливлюють якісне піднесення ефективності економічної 
діяльності в рамках світового господарства на основі міжнародної кооперації, 
отримання тим самим великого синергічного ефекту. Головними серед цих 
факторів становлення глобальної регулюючої системи є такі. По-перше, це 
широке і швидке розповсюдження інформаційних технологій і революційний за 
своїм змістом стрибок у галузі міжнародних комунікацій. Завдяки цьому стає 
можливим ефективно управляти складними міжнародними комплексами, складові 

яких розташовані в різних частинах світу. 
По-друге, це значне піднесення ролі гуманітарного капіталу, що, у свою 

чергу, зумовлює інтенсивний розвиток міжнародної взаємодії у сферах освіти, 
науки, охорони здоров’я людини і довкілля, які перетворюються по суті на 
глобальні сфери людської активності. Якісне піднесення людського капіталу, яке 
супроводжується швидким розповсюдженням нових глобальних цінностей і 
цільових орієнтацій, створює і нові, небувалі можливості для переходу до 
глобального управління людським розвитком, що стимулюється зростаючим 

розумінням обмеженості природних ресурсів людства. 
По-третє, фактором переходу до глобального управління є необхідність 

найбільш повного використання переваг вільного руху основних факторів 
виробництва, що неможливе без ретельної координації найбільш важливих 
економічних рішень на міжнародному рівні, спільного забезпечення макро- та 
мікроекономічної рівноваги в рамках світового господарства, а не окремих країн. 
Тенденції зростаючої транснаціоналізації мікро- та макроекономічного 
регулювання виявились уже досить давно, проте вони значно інтенсифікувались у 
другій половині ХХ сторіччя. Це стало прямим наслідком транснаціоналізації у 
сфері матеріального виробництва і привело до утворення якісно нової, більш 
складної структури механізму регулювання. Найбільш помітною 
характеристикою цієї нової структури є швидке становлення нової 
суперструктури економічного регулювання, яку можна було б умовно позначати 
як мегарівень. 

Організаційна структура мегарівня регулювання складається з кількох 
ключових компонентів: управляючі механізми транснаціональних чи 
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багатонаціональних корпорацій міжнародні об’єднання, урядові та неурядові 
організації й інтеграційні угруповання, системи регулюючих норм і правил, якими 
вони оперують. Ці інтернаціональні інститути дедалі більше підпорядковують 

собі зміни в рамках окремих національних систем економічної діяльності. Разом з 
тим слід відзначити, що система глобального регулювання є досить 
диверсифікованою і не може зводитись до одного мегарівня. Навіть самий цей 
рівень є неоднорідним, швидко диференціюється і в сучасних умовах має різні 
підрівні: неурядових об’єднань та організацій, регіональних міждержавних 
об’єднань і угруповань та міжурядових організацій – регіональних, галузевих, 
глобальних. Важливо взяти до уваги, що на нинішньому етапі розвитку людства 
система глобального регулювання не може не ґрунтуватись на національних 

механізмах регулювання соціально-економічного розвитку. Тобто глобальне 
регулювання в сучасних умовах є результатом своєрідної взаємодії національних, 
міжнаціональних і наднаціональних форм і методів. Слід констатувати, що 
розвиток глобалізації об’єктивно приводить до якісно нової ситуації, коли коло 
свободи окремих країн у прийнятті повністю автономних рішень у сфері 
регулювання економічних відносин звужується, а коло міжнародно погоджених, 
скоординованих рішень, навпаки, розширюється. Це призводить до того, що 
встановлення нової глобальної системи об’єктивно веде до вирівнювання базових 

параметрів систем національного регулювання, їхньої прогресуючої адаптації до 
загальносвітових критеріїв побудови регулюючих механізмів. 

Отже, процес глобалізації економічного регулювання віддзеркалює зміну 
базових орієнтирів економічної ефективності розподілу ресурсів – з підвищенням 
ролі глобальних критеріїв ефективності. Це означає зростаючу орієнтацію на 
вільний перетік ресурсів у рамках всього світового господарства з метою їх 
концентрації там, де вони можуть принести найбільший результат з точки зору 
глобальної економічної структури, а не окремого національного господарства. Це 
означає створення загальносвітового інституційного середовища для конкуренції, 
що об’єктивно має підсилювати стимули для інновацій та економічної 
модернізації. 

 

5.2. Проблеми глобальної регулюючої системи. 

 

Незважаючи на тенденції до все більшого інтернаціонального економічного 

регулювання, міжнародна регулююча система все ще лишається дезінтегрованою, 

діяльність більшості її складових частин слабо узгоджується, а інколи і прямо 

суперечить одна одній. Вирішення цієї проблеми – в значному підсиленні 

інтернаціональних регулюючих процесів, підвищенні ступеня інтеграції різних 

міжнародних інституцій і координації політики різних держав світу на основі 

погоджених принципів. 
Велику небезпеку становить на сьогодні очевидний дисбаланс між двома 

сторонами системи економічної глобалізації – між процесами лібералізації 
основних факторів виробництва в рамках світогосподарської системи, з одного 
боку, та процесами створення системи міжнародних норм регулювання – з 
другого. 
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